新方案。有知情人士 16 日透露,

止有争议的铀浓缩活动。

放弃核计划。

题的建议。

法、英、德三国正在考虑向伊朗提 供一座轻水反应堆,以换取伊朗中

应冷淡,美国白宫发言人斯诺强

调,现在的关键是伊朗是否同意按

照美国和国际社会的要求放弃研

制核武器的计划。他重申伊朗必须

朗官方媒体表示,只要在符合核不

扩散条约的条件下承认伊朗拥有

"合法、不被剥夺的"利用核能的权

利,伊朗就欢迎任何旨在解决核问

伊朗外长穆塔基 16 日通过伊

美国对欧盟这一方案同样反

# verseas

# 强劲 CPI 数据引发美欧"小股灾"

道指一度下探两个月低点 欧股惊现两年来最大跌幅

□本报记者 朱周良

美能源巨头

南美再遭狙击

周二刚刚有所企稳的美欧 股市昨日再遭重创。由于最新公 布的美国消费物价指数增幅超 出预期,市场对于美联储可能再 度继续升息步伐的预期再度升 温,因此,美国股市昨日开盘后 大跌, 道指一度下探两个月低 点。而先于美股收盘的欧洲股市

则惊现两年来最大跌幅。

委内瑞拉和玻利维亚将石 油和天然气资源国有化的风波

未平,美国近日又在拉美国家厄

瓜多尔遭遇"能源危机"。16日,

厄瓜多尔"重拳出击",一举没收

了该国最大外国投资企业——

美国西方石油公司(Occidental)

区第二大原油进口国。15日,

厄政府以西方公司在厄的经营

业务违反了 1999 年签署的合

同为名,宣布中止其在1999年

与厄瓜多尔最大的石油公

司——厄瓜多尔石油公司签署

的合作协议。根据厄瓜多尔的

法律,一旦宣布合同中止,外国

公司在合同范围内的油田将立

即收归国有。厄瓜多尔石油公

司 16 日接收了美国西方石油

公司在厄的全部油田以及一切

生产设备等相关资产, 涉及金

到相关义务。该公司已就此项纠

纷向国际法院起诉厄瓜多尔。美

国政府 16 日还宣布,中断与厄

的日石油生产量达10万桶,约

占厄瓜多尔石油总生产量的

20%。厄瓜多尔官方称,没收西

方石油公司资产将使国家的石

油年收入增加1亿美元。厄瓜

多尔将在近期公布可能接手西

产反映出近期拉美国家日渐高

涨的资源民族主义思潮:一些当

地民众指责外国能源公司无视

当地的经济利益和环境问题,擅

自开采国家资源。另一方面,越

来越多的拉美国家主张跳出美

国设定的"美洲自由贸易区"框

架,建立自主的拉美国家经济体

系。而石油和天然气等能源资源

成为了委内瑞拉、玻利维亚等国

与美国周旋的武器,世界第五大

原油出产国委内瑞拉 16 日增设

了"石油出口税"和"石油开采

税"两个新税种并调高矿区使用

费的收取比例,包括埃克森美孚

和英国石油公司等世界主要能

源公司将直接受到影响。而厄瓜

多尔也在数周前对外国石油公

司的"暴利"征收了50%的高昂

(徐靖)

厄瓜多尔没收西方公司资

方公司合同的投标企业名单。

瓜多尔的自由贸易谈判计划。

美国西方公司则辩称已尽

西方石油公司在厄瓜多尔

额达 10 亿美元。

厄瓜多尔是美国在拉美地

价值 10 亿美元的资产。

公布,美国 4月份消费物价指数 (CPI)环比上升 0.6%,剔除能源 的核心消费物价指数则上扬了 0.3%,为该指标连续第二个月创 1年来最大升幅。而此前,经济学 家预期 4 月份 CPI 和核心 CPI 的升幅分别为 0.5%和 0.2%。同 比来看,4月份CPI和核心CPI 分别上升了 3.5%和 2.3%。

此前公布的核心个人消费 环比增幅也升至美联储制定的 美国劳工部北京时间昨晚 1%-2%目标区间的高端。

CPI 数据对于美联储决定何 时结束升息起着很大作用。在最 近一次升息的声明中,美联储就 表示, 高油价以及工业产能利用 率的上升都造成了通胀风险。

分析师指出,尽管周二出台 的生产者物价指数暂时缓解了 市场对于再度加息的忧虑,但昨 日公布的强于预期的 CPI 数据 无疑再次勾起了投资者的担忧。

美国劳工部周二公布,美国 4月份剔除能源和食品后的核

心生产者物价指数环比上升 0.1%, 低于市场预期的 0.2%。

受加息预期拖累,美股昨日 开盘全线走低。截至北京时间今 日 00:22, 道指跌 1.32%,报 11269点, 早盘一度下探 11233 点的两个月低点; 纳指跌 1.47%,报 2196 点;标准普尔 500 指数跌 1.11%,报 1278点。

受美国 CPI 数据影响,欧洲 股市昨日尾盘突然加速下跌,截 至收盘, 道琼斯欧洲 Stoxx600 指数大跌 2.6%, 跌幅创 2004 年 5月10日以来最大纪录。具体 到三大指数,伦敦富时 100 指数 收跌 2.9%,报 5676 点;法兰克 福 DAX 指数跌 3.4%, 报 5653 点; 巴黎 CAC40 指数大跌 3.17%,报4920点。

而在外汇市场,美元汇价稳 步回升。截至北京时间今日00: 22, 欧元对美元报 1.2734, 跌 0.94%,美元对日元则升至110.46。 美元指数升 0.76%,报 84.84。

### ■环球扫描

要求和方案。

### 不再"非营利" LME要走市场化路线

伊朗拒绝欧盟"轻水换铀浓缩"方案

伊朗总统艾哈迈迪•内贾德

艾哈迈迪·内贾德说:"他们

17 日公开拒绝了欧盟酝酿中的包

括提供一座轻水反应堆的一揽子

解决方案,给意图通过协商解决伊

朗核问题的欧盟诸国浇了一盆冷

(欧盟) 说要给我们激励。他们以

为可以像对付4岁小孩子一样,拿

坚果或巧克力就换走我们手中的

金子。"他再次强调,伊朗会无条

件地拒绝任何中止铀浓缩活动的

的外长会议上宣布,正为通过外交

手段解决伊朗核问题准备一个全

15 日, 欧盟在布鲁塞尔举行

□特约记者 马建国 伦敦报道

眼见着纽约同行赚得盆满钵 满,拥有129年历史的伦敦金属交 易所(LME)也开始蠢蠢欲动,准 备放弃一百多年来一直沿用的"会 员制非营利机构"的身份。英国 《金融时报》17日报道说,这个全 球最大的有色金属交易所最终可 能选择两个出路: 要么直接变卖, 要么公开上市。

伦敦金属交易所董事会主席唐 纳德·布赖登在致会员的信中说, "为确保交易所持续健康运营,董事 会诚请各位会员向董事会提出建 议,以便交易所能够有新的战略选 择,使长期经济效益最大化。"

就公司战略调整一事,伦敦金 属交易所计划在本月底的会员大

圈内人士说,如果有什么人想 购买伦敦金属交易所的话,肯定必 须花大价钱。

在伦敦金属交易所上述动议 出台前,芝加哥商品交易所早在5 年前就已上市, 且股价一路飙升。 同时,在近年来金属期货交易日益 火爆的大好形势下,经营一向保守 的伦敦金属交易所虽然空占了-个世界第一的名号,却没有捞到什 么实质性的好处, 在这种背景下, 英国人开始考虑走"市场化"道路。

伦敦金属交易所控制着全球 将近90%的金属衍生品交易,其价 格和库存对世界范围内的有色金 属生产和销售有着重要的影响。与 纽约等地的期货交易所不同,伦敦 金属交易所的大部分利润都通过 折扣和交易费等形式返还会员,因 此交易所本身的利润很微薄。

从本世纪初开始,伦敦金属交 易所开始公开发布其金属成交价 格,并被广泛视为世界金属贸易的 基准价格。世界上全部铜生产量的 70%, 都是按照伦敦金属交易所公 布的正式牌价为基准进行交易的。

#### 欧佩克下调今年全球石油需求

在最新公布的月报中,石油输 出国组织欧佩克表示,鉴于油价高 企,该组织将下调2006年全球石 油需求增长预期6万桶,至140万 桶/日。欧佩克还预计,美国市场需 求将在2006年后期出现反弹。

月报称,高昂的油价已经开始 对那些大幅削减燃油补贴的国家 造成冲击。

欧佩克称,需求下调的部分原 因在于美国较为温热的天气条件 及高水平汽油价格在2006年一季 度里抑制了需求增长,但该组织同 时表示,预期美国的石油需求将在 今年后期出现反弹,中国的需求将 在2006年继续保持强劲势头。

与国际能源署(IEA)上周公布 的报告相比,欧佩克对全球石油需 求增长的预期显得更为乐观。

在5月12日的报告中,国际 能源署将 2006 年全球石油需求增 长预期下调22万桶/日,至124万 桶/日。国际能源署称,鉴于亚洲经 济体纷纷取消燃油补贴、且经济合 作与发展组织(OECD)成员国也已 逐渐感受到高油价的压力,预计未 来全球的石油需求还将加速下降。

欧佩克还将 2006 年非欧佩克 石油供应增长预期下调了 9.2 万 桶/日,至130万桶/日,主要因加 拿大、安哥拉和苏丹去年下半年供 应增长弱于预期。

欧佩克称,其4月份原油日产 量为 2980 万桶, 较前月增加 16.4 万桶。该组织预计其日产能超过 3250万桶。 (文青)

### 韩国下周正式申办 2012 年世博会

据韩国联合通讯社报道,韩国 政府 17 日宣布,将正式向国际展 览会递交 2012 年世博会的申请 书,并全面展开申办活动。

韩国于去年 12 月正式宣布韩 国沿海城市,全罗南道的丽水市将 申请举办 2012 年专业世界博览 会。在5月17日召开的记者招待 会上,韩国宣布将于22日向国际 展览局秘书长递交 2012 年世博会 的申办书,并全面启动申办活动。 韩国将 2012 年世博会主题确定为 "有生命的岸与大海——可与多种 资源持续互动"。

据韩国政府预测,如果2012 年世博会能在丽水举办,将为韩国 创造 10.8 万亿韩元的生产额、5.4 万亿韩元的附加值以及 15.7 万个 就业岗位。

国际展览局将从2007年3月 起开始对各大申办城市进行实地 考察,了解筹备情况。最终在同年 12 月由国际展览局的 98 个成员 投票确定 2012 年博览会的举办城

截止到目前,除了韩国丽水市 外,摩洛哥的丹吉尔和波兰的弗洛 兹瓦夫也已宣布申办 2012 年世博 会。韩国申博组织官员已于2005 年年底赴上海,就世博会的申请和 筹办工作向上海 2010 年世博会筹 办方取经。 (徐靖)

#### 伯南克:须警惕对冲基金过快扩张

南克 16 日在亚特兰大联邦储备银 行举办的会议上说:"政府部门应 当,也将尽力确保1998年金融危 机时(对对冲基金)疏于管理的情

同一天,美国财政部副部长兰 迪·夸尔斯在参议院银行委员会作 证时表示:"对冲基金给金融市场带 来了一定好处,不过他们也会带来

量在 7000 至 9000 家间,共握有约 1万亿美元资产,占据了美国股票 市场 1/5 的交易量。对冲基金因为

资方式。不过美国财政部表示,近 年来越来越多的小投资者也加入 到对冲基金的队伍。 鉴于对冲基金规模不断扩大,

而投资方式几乎不受监管,美国证 券交易委员会在今年初出台了规 范对冲基金的新规则。根据该规 则,大多数对冲基金管理公司必须 在美国证券交易委员会注册,接受 证券交易委员会的监管。

(新华社)

## 举债收购 纳市信用评级降至"垃圾"

标准普尔公司同时表示不看好纳斯达克对伦交所的收购

□本报记者 朱周良 综合报道

近期雄心勃勃要吞并伦 敦证交所的美国纳斯达克市 场公司日前突遇打击。国际三 大评级机构之一的标准普尔 (Standard & Poor's) 周二宣布, 将纳斯达克市场公司的信用 评级下调至垃圾级,理由是这 家电子交易市场债务负担沉 重。标准普尔还对纳斯达克竞 购伦敦证交所(LSE)的计划提

标准普尔将纳斯达克的主 体信用 (又称对手信贷风险评 级) 和银行贷款评级从 BBB-(最低的投资级别),下调至 BB+。业内人士指出,在纳斯达 克寻求收购伦敦证交所和其他 潜在目标之际, 此次评级下调 无疑将提高纳斯达克的借贷成

伦敦证交所 3 月份拒绝了 纳斯达克 42 亿美元的收购报 价。此后,纳斯达克一直在举 债增持伦敦证交所的股份。截 至上周, 纳斯达克已披露在伦 敦证交所的持股比例为 24.1%, 为后者最大的单一股 东。根据英国法律,纳斯达克 要到9月份才能再次发起全面 收购

纳斯达克信用评级被调降 之际, 欧美证交所正在进行市 场地位的疯狂角逐, 以便为下 一轮整合做好准备。宣称资产 负债情况优于纳斯达克的纽约 证交所(NYSE)也有意竞购伦 敦证交所, 而本周早些时候有 消息称, 纽交所与欧洲另一大 交易所运营商泛欧证交所的收 购谈判已取得实质性进展。

标准普尔指出,预计纳斯 达克很可能继续通过借贷等融 资手段扩大在伦交所的持股, 因此标普才决定下调该交易所 的信用评级。

标普同时表示, 同今年年 初时相比, 纳斯达克的资产负 债情况有了轻微改善。该机构 还指出,如果有另一家"追求 者"成功收购伦交所,纳斯达克 有望通过其在伦交所的投资获 得不菲收益。纳斯达克 4 月初 以每股 11.75 英镑的价格购入



对伦交所志在必得的纳斯达克 CEO 格雷费尔德不惜大量举债 资料图

14.99%伦交所股票,上周又以 每股 12.48 英镑的价格收购了 1380 万股伦交所股票。昨日尾 盘,伦交所股价报 12.47 英镑

对于纳斯达克竞购伦交所 的举动,标准普尔表示质疑。 "我们不仅担心(收购伦交所) 所带来的资金分流,而且对于 纳斯达克的收购策略也不敢苟 同,"标准普尔指出,"我们认 为, 无论是从协同效应还是产 生现金流方面来看, 纳斯达克 持有伦交所 24.1%股权的举动 都没有太大意义。"

尽管标普最新的降级可能 令纳斯达克的借贷成本上升,但 分析人士指出,纳斯达克对伦交 所的收购步伐不会就此停止。

■相关新闻

### 并购热潮再起 企业"疯狂"发债

据英国《金融时报》报 些债券? '"。 道,活跃于全球债务资本市 场的投资银行家们,目前陷 但投资者仍踊跃购买,表明 入了一轮交易狂潮。过去 10 已创下新的历史水平。

交易大量出现的一个原 利率上升,也有一些公司财 务主管忙于锁定较低的融资

业务副总裁马克·梅西耶表

尽管债券发行量极大, 对冲基金等资产管理者仍持 天,美欧的债券发行量据信 有巨额未投资现金,并急于

因是,全球并购热潮兴起,迫 达成了价值约80亿欧元(合 发行的7.5亿欧元和3亿 使企业融资。同时,由于担心 103亿美元)的大额公司债券 英镑双货币债券在 109分 交易,而全球安排了价值20 钟内即销售一空。 亿英镑以英镑计价的交易. 汇丰银行(HSBC)银团 的交易——创单周纪录。

示:"银行家们正告诉客户 估计,上周全球投资级公司 3月以来最忙碌的一个申请 说: '你从未遇到过这么好的 债券 (不包括金融集团)发 日,有11家企业申请首次公 时机, 为什么不马上发行这 行规模达 285.5 亿美元, 是 开发行。

有记录以来金额排名第五 的一周。银行家们预计,随 着一些大交易的上市发行, 这股狂潮本周还将延续。

许多交易在24小时内

就宣告完成,而不是通常需 巴克莱资本估计,上周 要的两三天。ResCap 上周

还有若干迹象表明,这股 以及 300 亿美元以美元计价 狂潮已扩展至美国的股票发 行。Dealogic 的数据显示,上 数据提供商 Dealogic 周五是美国证监会自 2000年



税率。

# 郑梦九或判囚 5 年 现代汽车扩张受阻

现代起亚汽车集团(下称现 代汽车) 近年来在全球市场的 "蓬勃复兴"遇到了新的阻力。

以贪污及挪用公司资金罪名起 诉现代汽车董事长郑梦九。韩国 检查机关称, 郑梦九涉嫌贪污 1200亿韩元,使现代汽车蒙受了 4000 亿韩元损失。检察官透露, 如果最终被判有罪,郑梦九可能 面临四至五年监禁。自4月28 日被捕以来,郑梦九一直被关押 在首尔拘留所。

围绕郑梦九的"黑金"丑闻, 令现代汽车的全球扩张蒙上了 阴影。就在郑梦九被起诉当天, 现代汽车就宣布表示,公司已无 限期推迟捷克共和国一座 10 亿

欧元(合 13 亿美元)工厂的建设。 不仅如此,此前现代汽车还被迫 推迟了其子公司起亚汽车公司 在美国佐治亚州工厂的奠基仪 式。记者昨日试图致电询问现代 本周二,韩国检察机关正式 汽车(中国)整车事业部,但电话 无人接听。目前,现代汽车在中 国的合资公司主要有北京现代 以及东风悦达起亚等。

韩国检察机关称,现年68 岁的郑梦九涉嫌于 2001 年 2 月 至 2006 年 3 月从集团筹集了 460 亿韩元秘密资金,并于 2000 年 4 月至 2003 年 12 月从现代 MOBIS、起亚汽车、WIA 等子公 司筹集了693亿韩元秘密资金, 并贪污了其中的631亿韩元。 2001年12月至2006年3月,郑 梦九在无运输业务的情况下支 出现金,而后以秘密收回的方式

此外,郑梦九还涉嫌用贪污 来的黑金贿赂政界人士及官员 以谋取商业利益。

由于董事长被捕所产生的 负面效应,现代汽车4月全球销 售业绩比起 3 月下滑了 12.8 个 百分点,而4月份原本应是韩国 汽车销售旺季的开始。

当然,工程延期也引起外界 的猜疑,认为现代汽车此举是试 图把人们的注意力吸引到郑梦 九被拘对公司业务造成的影响 上来。作为韩国最大的出口企业 之一,现代汽车在韩国经济中的 地位不言而喻。

现代汽车发言人张正奎 (Jake Jang) 周二表示:"自郑董事 长被捕以来,许多大项目不得不 暂缓。解决这个问题只有一个办

法——郑董事长必须回到管理 层掌权……这样正常运作就能

据知情人士透露,虽然郑梦 九目前已经被正式起诉,并有可 能判刑,但他也有可能在今后两 到三周内被保释。根据韩国法 律,郑梦九仍可掌管现代汽车。

1999年3月现代汽车收购 起亚汽车,并相继于 1999 年 4 月 和 1999 年 7 月合并了现代服务 株式会社及现代精工株式会社, 成立了现代起亚汽车集团。在 1997年的亚洲金融危机后,现代 汽车一度没落,但自郑梦九 1998 年出任集团董事长一职后,现代 汽车在全球市场上份额逐年扩 大,并一举由一个区域品牌旋风 般上升为全球第6大汽车生产

#### 现代丑闻大事记

2006年3月26日韩国 检查机构突袭检查现代汽车

3月28日 现代汽车下属 公司 Glovis 的首席执行长因 含污指控而被捕

4月8日 郑梦九为秘密 资金事件造成的麻烦公开道歉 4月19日 现代汽车宣布 郑梦九与其子将以个人名义 向慈善事业捐助 11 亿美元.

4月21日 郑梦九遭到韩 国检察官聆讯

企图平息丑闻风波

4月28日 郑梦九被捕 5月16日 韩国检查机构 以贪污、挪用公司资金的罪名 正式起诉郑梦九

#### 美国联邦储备委员会主席伯 等特点,往往成为有钱人选择的投

况不会再次出现。"

麻烦,这需要政府部门加以关注。

据统计,目前美国对冲基金数 其高风险和难以预料的投资手法

不过,对于如何进一步加强对 冲基金管理,美联储和财政部都还 没有具体方案。夸尔斯表示,财政 部将会评估对冲基金对市场和金 融机构的影响。